

# 在4102.8米海底挖“宝”！我国深海采矿车迎来新突破

□新华社记者 董雪 吴振东

在4102.8米海底挖“宝”，成功取回深海多金属结核与结核！中国深海矿产资源开发关键技术研究与装备研制取得重大突破。

记者从上海市人民政府新闻办9日举行的采访活动中获悉，由上海交通大学自主研制的深海重载作业采矿车工程样机“开拓二号”日前完成海试，首次突破国内深海重载作业采矿车海试水深4000米大关，在国内首创5项新技术。

大洋海底蕴藏着丰富的矿产资源，应用价值极高。但海底地形崎岖，海况条件复杂，要想在深海采取“宝”，离不开高端的海底采矿装备。

长6米、宽3米、高2.5米、重14吨。记者在上海长兴海洋实验室看到，“开拓二号”是一台“大家伙”，设计作业水深

6000米。它有两大鲜明特征：一是强有力的掘进齿能在海底“削矿如泥”，二是4条平稳结实的金属履带可以在深海矿区“如履平地”。

上海交大船舶海洋与建筑工程学院讲师、开拓二号首席科学家杨建民介绍，这次海试从6月19日启航，6月28日返航，航程1840多公里。团队在西太平洋多金属结核与结核海区开展海底行进、矿物开采、布放回收等全系统联调联试。

连续5天，“开拓二号”海底探“宝”动作不断：每天完成1个潜次，分别达到1802.4米、1929.9米、1955.8米、2048.5米和4102.8米的深度，并成功获得200多公斤多金属结核、多金属结核等各类深海矿产样品。

4102.8米意味着什么？杨建民告诉记者，此次海试水深突破4000米大关，意

味着基本可以达到海底采矿需要的深度，深海矿产资源一般赋存在2000米至6000米深海海底，其中多金属结核与硫化物主要分布在4000米水深以内。

海底“宝”有何价值？结核和结核是两种深海矿产，前者是生长在海底岩石上的矿物质覆盖层，后者主要以半埋藏的状态分布于海底沉积物之上。根据分析，此次海试获得的结核和结核铁、锰含量均介于10%至20%之间，且富含钛、镍、钼、铜等关键金属。

海底挖“宝”要有硬核技术。成果背后，是5个深海采矿领域的首创技术，分别是深海复杂海底地形高机动行进技术、深海多矿类复合钻采技术、深水重载作业智能精细控制技术、非金属缆深海重载布放回收技术和深海环境扰动监测评估技术。

得益于深海复杂海底地形高机动行进

技术，无论是坡度达30多度的陡峭、崎岖海山，还是由高粘性稀软沉积物堆积的海底“滩涂”，“开拓二号”都能顺利行进、爬坡和原地回转，其四条履带能实时调整方向和状态，适应海底复杂地形行走的需要。

中国工程院院士林忠钦、中国工程院院士李家彪、深海矿产资源开发利用技术国家重点实验室主任李茂林等专家评价，“开拓二号”海试成功，标志着我国在深海科学研究、资源开发、环保等方面将拥有更强的技术支撑和装备保障。

“从十年前一个设想，到2021年‘开拓一号’实现1305米深海试验，再到如今‘开拓二号’突破4000米大关，‘开拓’系列还将继续迭代，在深蓝征途上探索不停步。”杨建民说。

(新华社上海7月9日电)

# “中国天眼”首席科学家李菡 获颁马塞尔·格罗斯曼奖

新华社意大利佩斯卡拉7月9日电(记者任耀庭、韩啸)当地时间9日，“中国天眼”首席科学家李菡获颁马塞尔·格罗斯曼个人奖。李菡是首位凭借在中国国内取得的学术成果获得该奖的科学家。

第十七届马塞尔·格罗斯曼会议于7日至12日在意大利东部城市佩斯卡拉举办。9日，大会向李菡颁发马塞尔·格罗斯曼奖，表彰其领导最灵敏射电望远镜项目作出的开创性贡献，“实现星际磁场的精确测量，推动快速射电暴研究进入高精度时代”。

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)坐落于贵州省平塘县，是全世界最大单口径射电望远镜。

会议主办方之一、国际相对论天体

物理中心网络主任雷莫·鲁菲尼说，李菡和“中国天眼”为天文研究作出了显著贡献，将激励更多的后来者参与研究事业。

李菡在接受新华社记者采访时说，很荣幸能获得该奖项并在会议现场与世界同行们分享科研成果。就中欧天文研究合作，他表示，“人类拥有同一片天空，天文学的国际开放是必然。加强中欧合作，特别是双方天文数据的开放共享，能够极大地促进前沿探索”。

马塞尔·格罗斯曼奖被视为国际物理学界最重要的奖项之一，该奖项于1985年设立，在每3年一次的马塞尔·格罗斯曼会议期间颁发。该奖设有个人奖和机构奖，此前荣获个人奖的华人科学家包括杨振宁、李政道和丘成桐。

# 首届哈拉雷非洲论坛聚焦中非文明和发展交流

据新华社哈拉雷7月9日电(记者许正)首届哈拉雷非洲论坛8日在津巴布韦首都哈拉雷举行，120余名中津两国官员、学者和青年学生等就中非文明互鉴、乡村发展合作等议题展开广泛交流。

津津女事务、社区和中小企业发展部长莫妮卡·穆茨万古瓦在致辞中说，中

国自古以来就重视不同文明之间的交流互鉴、兼收并蓄，该论坛为津中双方在文化交流和乡村振兴等领域的合作提供了机遇。

“我们非常感谢论坛提供互动交流的平台，这对于津巴布韦的发展大有裨益。”穆茨万古瓦说，津巴布韦大部分

人居住在农村，因此实现农村地区的可持续发展对提高人民生活水平至关重要，中国在该领域的经验值得津巴布韦借鉴。

中国驻津巴布韦大使周鼎说，本届论坛以文明互鉴和乡村发展合作为主题，在中非合作论坛峰会前召开，契合当前中非

中津关系发展的需要。中方愿与津方加强文明交流互鉴，分享乡村振兴成功经验，助力津发展繁荣。

“中国和津巴布韦都是历史悠久的文明古国，都非常重视自己的传统和独特的文化遗产，相信我们可以从自己的文化和传统中汲取智慧和力量以应对挑战。”周鼎说。

# 2024暑期档电影片单发布

新华社北京7月9日电(记者王鹏)中宣部电影局主办的“电影的夏天”2024暑期档电影片单发布会9日在京举行，一批具有思想性、艺术性和观赏性的新片在发布会上亮相。

2024暑期档电影片单共分五大主题单元。其中，“中国精神 光影赓续”单元作品注重赓续红色血脉、厚植家国情怀，包括《解密》《出发》等影片；“中国故事 光影抒写”单元作品主要以讲述身边人、身边事的现实题材为主，包括《逆行人生》《云边有个小卖部》《来福大酒店》等；“中国美学 光影绘就”单元包

括《白蛇：浮生》《红楼梦之金玉良缘》等影片，弘扬中华美学，展现中华优秀传统文化风采；“中国创新 光影探索”单元包括《传说》《异人之下》等影片，展现中国电影工业化的进步；“中国市场 全球共享”单元则包括多部国际影片，例如《神偷奶爸4》《死侍与金钢狼》等。

中宣部电影局有关负责人表示，中国电影人将继续践行“与观众在一起”的理念，举办丰富多彩的活动，热情拥抱更多电影观众。期待各方齐心协力、全力以赴，延续中国电影市场红红火火的态势。

# 百余名两岸师生在福建用影像记录闽南文化

新华社厦门7月9日电(记者付敏)海峡两岸高校文化与创意论坛(2024)暨短视频创作营9日在华侨大学厦门校区开幕。来自台湾艺术大学、台北科技大学、淡江大学、金门大学、华侨大学等两岸19所高校的130位青年师生将在未来7天的时间里，在厦门、泉州用影像记录中华文化。

本次活动以“家的影像 心的连接”为主题，两岸青年大学生将听取专家报告，探访厦门影视产业基地和MCN机构，考察大陆影视及网络传播产业，并携手深入厦门、泉州的大街小巷，选取红砖古厝等创作短视频，记录、讲述“家”的温暖与感动，用影像的力量唤起两岸青年情感共鸣，共同弘扬中华优秀传统文化，坚守两岸同胞共同的精神家园。

祖籍泉州的金门大学学生李睿爵说，来到厦门有种回家的感觉，“这个活动给两岸青年提供了一个认识彼此、交流思想的平台。我非常期待在未来几天深入了解闽南文化，用短视频记录厦

门、泉州的文化传承。”

来自台湾艺术大学的曾子晏表示，期待通过此次更好地了解大陆的影视产业发展情况。他说：“我对影视有浓厚的兴趣，想要看看大陆影视产业是怎么运作的。”

华侨大学青年联合会会长王晶介绍，本次论坛已于5月份启动以“家”为主题的短视频作品征集，共吸引两岸300余位学子积极参与，收到63件短视频作品。这次创作营专门邀请电影人、媒体记者、高校教师担任创作导师，指导两岸学子开展创作。

“我们希望两岸学子用影像记录交流瞬间，通过在厦门、泉州的采风，感受‘家’的文化，传承中华文化。”王晶说。

海峡两岸高校文化与创意论坛由华侨大学在2011年发起举办。十余年来，论坛先后组织了300多个团队2600多名两岸青年赴厦门、泉州、福州、桃园等地开展文化传承、创意设计、交流研讨、短视频创作等活动。

# 106件故宫博物院藏陶瓷珍品亮相香港

新华社香港7月9日电(记者黄茜恬)香港故宫文化博物馆全新专题展览“流光影色——故宫博物院藏明代陶瓷珍品”9日正式揭幕，展出故宫博物院借展的新一批106件陶瓷珍品。

据介绍，此次展览由香港故宫文化博物馆与故宫博物院联合主办，将于7月10日起对公众开放。此次展出的展品包括21件国家一级文物。展览分为3个单元，展示明代早、中、晚期具代表性的器物，从器形、釉色、纹样等方面展现明代陶瓷工艺的发展演变和杰出成就。

故宫博物院副院长罗先良出席揭幕仪式并致辞表示，此次展览呈现了故宫博物院藏品中极具特色的门类，展现明代历史文化和陶瓷艺术智慧，让观众感受中国陶瓷艺术的独特魅力及其博大精深文化内涵。

香港故宫文化博物馆董事局主席谭允之致辞表示，非常荣幸与故宫博物院合作，发挥香港联通世界的优势，成为中华文化走向世界的一扇窗。

据悉，此次展览为期2年。香港故宫文化博物馆还将举办陶艺工作坊、讲座等活动，以加深观众对明代瓷器的了解。

# 中国队时隔8年再夺女排亚青赛冠军

新华社广州7月9日电(记者王浩明、赵紫羽)9日在广东江门体育中心体育馆进行的亚洲U20女子排球锦标赛决赛中，中国队3:2力克卫冕冠军日本队，时隔8年再次夺得亚青赛冠军。

中国队上次夺得女排亚青赛冠军是2016年。本届赛事中国队一局未失挺进四强，半决赛3:1战胜韩国队。上届比赛，中国队正是在决赛不敌日本队无缘冠军。

当天决赛跌宕起伏，中国队以23:25先丢一局，第二局以25:21扳平大比分，再以25:17拿下第三局，以2:1反超大比分。第四局，中国队突然“断电”，被

对手以25:14将比赛拖入决胜局。

在全场球迷的助威声中，中国队在决胜局气势如虹取得13:5领先，此后日本队连续得分追至13:10，关键时刻中国队在暂停调整后连得两分，以15:10获胜，第13次登上该赛事最高领奖台。

获得赛事最有价值球员的中国队队长王音迪赛后说：“我们一开始打得磕磕绊绊，调整心态后我们开始释放自我，最后拿下冠军非常不容易。”

中国主教练匡琦说：“这场比赛我们在发挥方面有一点跌宕起伏，我们收获了自信，从技术层面和拼搏层面，我都看到了这些球员的未来。”

# 中国疾控中心：夏季游泳注意安全卫生

新华社北京7月9日电(记者顾天成)夏季是涉水安全与卫生事故高发期。中国疾控中心近日发布健康提示，提醒夏季游泳要提高卫生与安全意识，选择正规场所，严格遵守泳池卫生管理要求。

中国疾控中心环境所有关专家表示，由于客流量增加，夏季游泳场所水净化消毒的压力增大，中耳炎、眼结膜炎、感染性腹泻等易经水传播的传染性疾病发生风险有所升高。泳池水中的消毒剂及消毒副产物也可能刺激人体皮肤及黏膜。

因此，发现泳池水质浑浊、气味刺鼻或皮肤有刺激感时，应谨慎下水。游泳前后可以充分淋浴，游泳时佩戴泳镜泳帽，做好个人防护。不要在身体不适时

去游泳。

根据健康提示，在我国，游泳场所属于实行卫生许可管理的重要公共场所。游泳场所应配备符合卫生要求的更衣室、淋浴室、卫生间、机械通风设施，以及专业的救生员、急救人员，在醒目位置公示卫生检测合格报告、卫生信誉等级、从业人员健康证等相关信息。游泳者进入游泳场所后应当严格遵守卫生管理要求，杜绝不文明不卫生的行为。

专家还提醒，儿童、老年人和初学者在游泳时需格外注意安全、适度。除了加强对上述人群的看护，预防溺水、滑倒等意外事故，还应加强教育宣传，增强大众游泳健康意识和安全意识。

# 中国复制东京辉煌难度大 美国要打“翻身仗”

## ——巴黎奥运会田径项目前瞻

□新华社记者 韦骅 吴俊宽

作为“金牌大户”，巴黎奥运会田径项目比赛将于8月1日至11日举行。整体尚处于新老交替阶段的中国田径队，如果想复制东京奥运会上既有佳绩又有突破的出色表现，难度不小。美国田径队作为当仁不让的热门，则趁着劲准备在巴黎打一场“翻身仗”。

尽管近年来面临一些挑战，但美国队仍然在田径项目上处于领先地位。东京奥运会上，美国队在田径项目中收获7金12银7铜共26枚奖牌，虽然位居田径项目金牌榜榜首，但优势已经不如原来那么明显。

此番备战巴黎奥运会，美国田径队面临着准备打一场“翻身仗”。最受瞩目的运动员无疑是莱尔斯，他在去年布达佩斯世锦赛的男子100米、200米和4x100米接力项目上全部夺冠，成为继牙买加“闪电”博尔特之后首位实现这一壮举的运动员。但莱尔斯还得面对基沙恩·汤普森的挑战，这位打开百米9秒80大关的牙买加新一代“飞人”堪称“地表最快00后”。届时在法兰西体育场的紫色跑道上，很可能上演一场“神仙打架”。

中国田径队在三年前的东京奥运会上取得2金2银2铜的佳绩，并在数个项目中取得历史性突破。2022俄勒冈世锦赛，中国队2金1银3铜的成绩同样可喜。但最近一年来，中国队的表现并不理想。2023布达佩斯世锦赛，中国队只拿到了两枚铜牌。杭州亚运会上，中国田径队虽以19金11银9铜收官，但该成绩对奥运会而言并不具备很大参考价值，且夺金成绩在世界大赛上具备较强竞争力的并不多。

本届巴黎奥运会田径项目的达标成绩大幅提高，中国队有54名运动员将参加27个小项的角逐。在这份大名单中，有巩立姣、刘虹、切阳什姐三位奥运冠军，还包括谢震业、王嘉男、冯彬等名将。中国队的主要夺金点依然集中在女子投掷和竞走等项目上。

东京奥运会上，短跑名将苏炳添一飞冲天，在男子100米半决赛中以9秒83打破亚洲纪录，并最终位列第六。但因为自身状态等原因，这位中国“飞人”无缘巴黎。如此一来，中国男子短跑的重任就落在了谢震业肩上。30岁的谢震业不仅是

中国队男子100米和200米的“独苗”，还将领衔出战4x100米接力。女子短跑方面，葛曼棋将再度出战女子100米，获得东京奥运会女子4x100米接力第六名的中国女队未能获得巴黎奥运会的人场券。

即将第五次征战奥运会的老将巩立姣志在卫冕。东京奥运会上处于职业生涯巅峰状态的巩立姣，以20米58的个人最好成绩获得女子铅球金牌。此后，她的状态略有起伏，本赛季截至目前巩立姣的最好成绩是20米。今年冬训巩立姣重新携手东京奥运周期的德国主帅克拉克，对技术动作进行了一定调整。这名35岁的老将此前曾表示，冬训效果不错，对巴黎奥运会充满信心。

女子铁饼选手冯彬在俄勒冈世锦赛上一鸣惊人，以69米12的个人最好成绩夺冠。近两个赛季，冯彬整体状态稳定，去年世锦赛收获铜牌，本赛季最近六场比赛接连投出67米以上的成绩。不过冯彬的主要竞争对手今年也有出色发挥，美国名将奥尔曼和古巴的佩雷斯今年都

投出了70米以上的成绩，尤其奥尔曼发挥十分稳定。巴黎奥运会上，冯彬要想冲击金牌，就必须复刻俄勒冈世锦赛的夺冠模式，尽早投出理想的成绩以确立心理优势。

中国在竞走项目的统治力虽然不如往日，但刘虹、杨家玉、马振霞三人在女子20公里竞走中仍具备集团优势。此外，本届奥运会新设置了马拉松竞走男女混合接力项目，中国队已拿满两组参赛名额，同样具备冲击金牌的可能。

田径赛场的另一个看点就是杜普兰蒂斯。巴黎奥运会男子撑杆跳高金牌大概率是他的囊中之物，唯一的悬念就是这位瑞典人能否再次打破世界纪录，毕竟杜普兰蒂斯的对手似乎只有他自己。

(新华社北京7月9日电)

**广告热线: 2823675**

**拍卖公告**

我公司依法接受委托，定于2024年7月18日10时在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn)，公开拍卖废旧物资一批。2024年7月16日至17日在标的物所在地展示标的，有意竞买者请于2024年7月17日16时前携带有效证件及保证金到我公司办理竞买手续。联系电话:0315-5909777 地址:唐山市卫国北路333号 唐山东方拍卖有限公司 2024年7月10日

**公告**

因个人保管不当事宜，购房人池俊会、汪印华，身份证号130203196904010620、130202196503213017，合同号1029102号，房产坐落在世纪花园102-9-102号商品房买卖合同丢失壹份。特此公告

唐山高新技术产业开发区房地产交易中心 2024年7月9日

**拍卖公告**

我公司依法接受委托，定于2024年7月17日9时在中拍平台“公开拍卖乐亭县汀流河粮站、会里粮站、姜各庄粮站、闫各庄粮站、中堡王庄粮站五年使用权。即日起在标的所在地展示标的。竞买人在中拍平台阅读并认可拍卖规则与须知，租赁权转让合同样本后，可于7月16日16时前向我公司转账竞买保证金、报名费，并在中拍平台进行网络报名。电话:0315-2096098

唐山市拍卖行有限公司 2024年7月10日

**公告**

唐山福运房地产开发有限公司与孟凡彬双方协商一致，自愿解除玉田县彩虹苑苑小区6-3-701室、商品房买卖合同(合同编号:20150807159)，因申请撤销合同备案，不能提供全套合同，公告作废。有异议者，自公告登记之日起三十日内到我单位申诉，逾期将予以办理相关手续。特此公告

玉田县住房和城乡建设局 2024年7月5日